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Ce sujet comporte 7 pages numérotées de 1/7 à 7/7. Le formulaire est en dernière page.
La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies. 
Les candidats répondent directement sur le sujet.
L’usage de la calculatrice est autorisé.
Mathématiques (10 points)

Exercice 1 (2 points)
	M. Garden installe un récupérateur d'eau de pluie pour réaliser des économies. Son choix se porte sur le modèle de la figure 1.

Les proportions ne sont pas respectées sur la figure.
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1.1.  Préciser la nature du volume ci-dessus. Cocher la réponse correcte.

	cube
	
	
	cylindre
	
	
	carré
	
	
	parallélépipède rectangle
	
	
	cône
	


1.2. Calculer, en m3, le volume du récupérateur.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1.3. Sachant que 1 m3 = 1 000 L, convertir ce volume en litres.. . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

	Exercice 2 (4 points)
Le récupérateur est installé sous une gouttière du toit de la maison schématisé figure 2.

Les cotes sont exprimées en mètre.

Le triangle ABC est isocèle
Les proportions ne sont pas respectées sur la figure.
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2.1. Calculer, en m, la longueur AH.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.2. Calculer, en m, la longueur BH.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.3. Préciser ce que représente [AB] dans le triangle ABH. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.4. Calculer, en m, la largeur AB du toit. Arrondir la valeur à l'unité.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.5. Calculer, en m2, l'aire S de la surface hachurée du toit.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2.6. Calculer la tangente de l’angle 
  EQ \o(\s\up9();HBA)
. Arrondir la valeur au centième.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 2.7. En déduire, en degré, la mesure de l’angle de toiture
  EQ \o(\s\up9();HBA)
. Arrondir la valeur à l'unité.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 2.8. A l'aide du tableau ci-dessous, indiquer le revêtement adapté à la toiture de M. Garden.
	Revêtement
	Tuile canal
	Tuile plate
	Tuile grand moule
	Ardoise

	Angle de toiture
	14° à 20°
	38° à 50°
	20° à 40°
	11° à 90°


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice 3 (2 points)
Pour l'habitation de M.Garden, on considère que chaque mètre carré de toiture permet de récupérer 
0,6 m3 d’eau par an.

3.1. Compléter le tableau de proportionnalité suivant :

	Points
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	Aire de toit (m2)
	0
	20
	
	65
	80
	90

	Volume d’eau (m3)
	0
	
	30
	
	48
	


3.2. Placer les points A, B, C, D, E et F sur le repère de la page suivante. Relier ces points.
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 3.3. Caractériser le graphe obtenu.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 3.4. Déterminer graphiquement l'aire de toit nécessaire pour récupérer 45 m3 d'eau. Laisser apparents les 

         traits utiles à la lecture.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice 4 (2 points)  

Le diagramme des précipitations mensuelles d’eau de pluie des six premiers mois de l’année est le suivant. 
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	4.1. Compléter le tableau  ci-contre :
	mois
	janvier
	février
	mars
	avril
	mai
	juin

	
	hauteur d’eau

(mm)
	........
	........
	........
	........
	........
	........


4.2 Calculer la hauteur moyenne de précipitation pendant ces six mois. Arrondir la valeur à l'unité.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

[image: image1.emf] 

1 m  

1,5 m  

0,8 m  

Figure 1  

4.3. La carte  ci-contre indique par zone géographique les précipitations  
       moyennes sur les six premiers mois. En déduire la zone 
       d'habitation de M Garden.  . . . . . . . . . . .
Sciences physiques (10 points)

Exercice 5 (4,5 points)

	Pour l'arrosage, M. Garden installe une pompe dont la plaque signalétique est reproduite ci-contre :


	  800 W

  230 V (
  50 Hz


5.1. Compléter le tableau suivant :

	Indication
	Nom de la grandeur
	Symbole de la grandeur
	Nom de l’unité

	230 V
	
	
	

	800 W
	
	
	

	50 Hz
	
	
	


5.2. Cette pompe est alimentée par une tension alternative. Parmi les oscillogrammes ci-dessous, 
       cocher celui  correspondant à cette tension.

	
[image: image7.wmf]
(
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5.3. La pompe ne fonctionne plus. A l’aide du matériel ci-dessous, schématiser les connexions permettant 
       de vérifier l'état du fusible. 
	
[image: image10]
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5.4. Le test est positif, la lampe brille. Que peut-on en déduire ?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice 6 (3 points)  

Avant de réaliser l’installation, il est nécessaire de savoir si le sol supportera le réservoir d’un poids total (rempli d’eau) de 13 000 N. On estime que le sol supporte une pression de 300 000 Pa. 
Rappel : 1 Pa = 1 N /m2.
Le réservoir comporte quatre pieds identiques dont l'aire de la surface totale au sol est 400 cm2.
6.1. Calculer, en Pa, la pression exercée au sol, par ce réservoir. Donnée :  p =  EQ \s\do2(\f(F;S)) .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6.2. En déduire si le sol supporte le réservoir sans risque. Justifier la réponse.
6.3. Pour stabiliser le réservoir, M Garden réalise une dalle en béton de dimensions : longueur  2 m,  
       largeur 1 m ; épaisseur 0,15 m. 

6.3.1. Calculer, en m3, le volume de cette dalle.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6.3.2. Calculer, en kg, la masse de béton nécessaire. 
                Données : m =  V  ;  masse volumique du béton : 2 400 kg/m3
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice 7 (2,5 points)  

Pour protéger ses cultures, M. Garden achète un bidon de 5 L de « bouillie bordelaise » solution à base de sulfate de cuivre   EQ \b(Cu2+  SO42–)
 . Cette solution a pour concentration massique Cm = 20 g/L.

7.1. Indiquer la couleur de la solution. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
7.2. Préciser l'ion responsable de cette couleur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
7.3. Pour traiter ses tomates, M. Garden dilue 2 fois la solution achetée dans le commerce.
7.3.1. Indiquer ci-dessous, le nom de la verrerie représentée.
	
[image: image13.emf] 
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	..........................
	..........................
	..........................
	..........................



7.3.2. Décrire le protocole expérimental pour obtenir un litre de solution diluée deux fois.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

7.3.3. Indiquer la concentration de la solution diluée.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES




	Puissances d'un nombre

10 0 = 1 ;   10 1 = 10 ;   10 2 = 100 ;   10 3 = 1 000

10 – 1 = 0,1 ; 10 – 2 = 0,01 ; 10 – 3 = 0,001

a2 = a ( a ;   a3 = a ( a ( a
Nombres en écriture fractionnaire

 c
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équivaut à  ad = bc
Relations dans le triangle rectangle

AB2 + AC2 = BC2
sin 
  EQ \o(\s\up9();B)
=  EQ \s\do2(\f( AC ;BC))        cos 
  EQ \o(\s\up9();B)
 =  EQ \s\do2(\f( AB ;BC))       tan 
  EQ \o(\s\up9();B)
 =  EQ \s\do2(\f( AC ;AB))
Propriété de Thalès relative au triangle

Si (BB’) // (CC')

Alors :
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	Périmètre

Cercle de rayon R : p = 2(R
Rectangle de longueur L et largeur  : 

p = 2 (L+ )

Aires
Triangle : A =
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[image: image35.wmf]2

1
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Disque de rayon R : A = ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h R2
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Cube de côté a : V = a3
Pavé droit (ou parallélépipède rectangle) de dimensions  , p, h :

V =  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h p SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h
Cylindre de révolution où A est l’aire de la base et h la hauteur : V = A SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h
Statistiques
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Fréquence : f

[image: image38.wmf]N

n

f

1

1

=

  ;  
[image: image39.wmf]N

n

f

2

2

=

  ;  ….  ;  
[image: image40.wmf]N

n

f

p

p

=


Effectif total : N
Calculs d’intérêts simples

Intérêt : I     Capital : C    Taux périodique : t
Nombre de période : n
Valeur acquise en fin de placement : A
I = C SYMBOL 180 \f "Symbol"\h t SYMBOL 180 \f "Symbol"\h n    
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